
Odpowiedź na interpelację nr 380
w sprawie rozporządzenia zmieniającego rozporządzenie w sprawie sposobu podziału części 
oświatowej subwencji ogólnej dla jednostek samorządu terytorialnego w roku 2019

Odpowiadający: podsekretarz stanu w Ministerstwie Edukacji Narodowej Maciej Kopeć

Warszawa, 30-12-2019

Szanowny Panie Pośle,

subwencja oświatowa jest naliczana na wszystkich uczniów, zarówno szkół i placówek 
publicznych, jak również szkół i placówek niepublicznych. W latach 2016-2019, m.in. w związku z 
podwyżkami dla nauczycieli, subwencja oświatowa wzrosła o 5,5 mld złotych. Jedną z kluczowych 
wartości używanych do ustalenia wysokości dotacji dla ucznia jest standard finansowy „A”, którego
wysokość systematycznie wzrasta. W roku 2019 wynosi on 5 568,57 zł, czyli o prawie 310 zł 
więcej niż w roku 2015. Prognozuje się, że w 2020 r. wzrośnie on dodatkowo o ok. 418 zł. W ślad 
za wzrostem wartości standardu finansowanego „A” wzrasta też wysokość subwencji na każdego 
ucznia, a tym samym i dotacji przekazywanej przez jednostki samorządu terytorialnego na każdego 
ucznia szkoły lub placówki niepublicznej. 

Sytuacja szkół niepublicznych jest odmienna. Stanowią one alternatywę dla szkół publicznych i 
mają większe możliwości w zakresie organizacji procesu edukacyjnego niż szkoły publiczne. 
Niepubliczna szkoła nie musi spełniać warunku korzystnego uzupełniania sieci szkół publicznych. 
Nie może posiadać obwodu i nie przyjmuje uczniów z urzędu. Zasady przyjmowania uczniów do 
szkoły niepublicznej ustalane są przez jej organ prowadzący. Szkoła niepubliczna nie musi więc być
szkołą ogólnodostępną i może pobierać opłaty związane z kształceniem i opieką nad uczniem. 
Likwidacja takiej szkoły nie jest uzależniona od zgody jednostki samorządu terytorialnego. 
Odmienność ról, jakie pełnią w polskim systemie oświaty publiczna szkoła prowadzona przez inny 
podmiot niż jednostka samorządu terytorialnego i szkoła niepubliczna, znajduje odzwierciedlenie w
zasadach ich finansowania.

Z wyrazami szacunku

MINISTRA EDUKACJI NARODOWEJ

Z upoważnienia

Maciej Kopeć

Podsekretarz Stanu
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